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2.1 Soorten mengsels
(AN

De vaste stof krijt lost niet op in water. Als je een beetje van deze vaste stof met water
mengt, ontstaat een troebel mengsel, dat je een suspensie noemt. Als je dit mengsel enige
tijd laat staan, zal het bezinken,

De vloeistof olie Iost niet op in water. Wanneer je een beetje van deze vioeistof met water
mengt, ontstaat een ondoorzichtig mengsel, dat je een emulsie noemt. Als je dit mengsel
enige tijd laat staan, zal het mengsel spontaan ontmengen. Er ontstaat dan een tweela-
gensysteam, Dit kun je voorkomen door aan het mengsel een emulgator toe te voegen,
bijvoorbeeld afwasmiddel.

0:
Koen: oplossing

Louise:  suspensie
Djoeke:  emulsie

3

a Een wolk is een nevel: vioeistof in gas.

b Op het strand ligt schuim: gas in vioeistof.
¢ Rook is vast in gas.

d Mist is vioeistof in gas.

4]

a cola oplossing
b zwarte koffie  oplossing
¢ jus d'orange  suspensie
d bloed suspensie

0>

Vet lost niet op in water, dus kennelijk is melk een emulsie,

a In de emulsie zit water, waarin het water oplosbaar wuil oplost.
b Het vettige wuil zal oplossen in de oliefase van de emulsie.

17
a Jus is een emulsia,
b Bloem is de emulgator.

¢ Zonder bloem krijg je een tweelagensysteem.

cHO

a In halvarine is het water fijn verdeeld in vet. Meestal is bij een emulsie het vet fijn verdeeld
in de waterfase.

b Het vet en het water ontmengen: je krijgt een tweelagensysteem.

¢ Er zit te veel water in het vet: dat moet eerst verdampen, waarbij het erg spettert.
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a Er zitten vaste deeltjes in de vioeistof, het is dus een suspensie.

b De schuurdeelties zijn veel kieiner geworden. De krassen zijn er nog wel, maar ze zijn zo
klein dat je ze niet meer ziet.

cHO

soort kleur helderheid voorbeeld
mengsel  het mengsel is: het mengsel is:
kleurlpos gekleurd  wit doorzichtig  ondoorzichtig
vaste gemalen
stoffen SOMS  soms  soms  nee ja koffie
gassen 50MS 50ms nee ja nee lucht
oplossing  soms 50MS nee ja nee suikerwater |
suspensie  nee 50Ms 50Ms nee ja jus d'orange
emulsie neg 50MS 50ms nee ja melk
(<X

a Bij een haargel is een vaste stof opgelost in een vioeistof. Als de vioeistof verdampt,
vormt de vaste stof een stevige structuur om de haren heen, waardoor deze in model

blijven.
b Bij een dichtheid van 1 mg/cm® heeft een blokje van 70 cm® een massa van
M x1l=T70mg.

¢ 99% van 70 cm¥is 0,99 x 70 = 69,3 cm’.
d De massaisdan 69,3 x 0,18 =12 mg.
e De massa van de vaste stof is dan 70 — 12 = 58 mg.

2.2 Scheiden van mengsels

y:2

stofeigenschap
scheidingsmethode oplosbaarheid dichtheid deeltjesgrootte
bezinken X
centrifugeren Tl -
filtreren X
extraheren X

a extraheren en filtreren
b Het filtraat is opgeloste koffie.
Het residu is koffieprut,

(s

a Sommige vaste deeltjes zijn zo klein dat ze toch door het filter gaan.

_ praktische opbrengst _B8g _
b Rendement = Theorelische opbrengst »x 100% = 2g x 100% = 80%

e EQ
a filtreren

b Mee, opgeloste stoffen blijven in het water achter,
¢ Het residu is vervuiling die in de duinen achterblijft. Het filtraat is leidingwater.
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d Gebruik weer een verhoudingstabel.

natriumchloride (kg) 3,5 X
wolume (L) 100 1,0
35kgx1,0L .
X= —-—T&-T"_—'— —U,U35 kg—35 E
Het gehalte natriumchloride is dus 35 g/1 en dat is ruim tienmaal zo klein als de
oplosbaarheid van 359 g/1.

Zeewater is dus niet verzadigd.

cEIO

a opgeloste gassen, vooral zuurstof en stikstof
b waterdamp

cEO
a Het opgeloste gas heeft het laagste kookpunt en zal dus als eerste verdwijnen.

b Gas maak je vioeibaar door af te koelen (en samen te persen),
¢ Hoe hoger in de kolom, des te lager is het kookpunt.

<EHO

a Bij lage druk is het kookpunt lager. Je hebt minder energie nodig om de vioeistof
te verwarmen tot het kookpunt. Sormmige stoffen kunnen niet goed tegen hoge
temperaturen.

b De druk is iets meer dan 0,1 bar.

2.4 Rekenen aan oplossingen

[~ ER
Dichtheid is de massa van 1 cm® van een stof.
Het is een stofeigenschap.

0|

JﬁmD

b A

cC

dB

A EE

a De dichtheid bepaal je met een verhoudingstabel,
massa (g 850 x
volume (em?) 54 1,0

850 g x 1,0 cm®

et kruisproducten vind je x = =157 g.

54 cm?

De dichtheid is 15,7 g/cm® en dat is kleiner dan de dichtheid van zuiver goud.
De kroon is dus niet van zuiver goud.
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b De dichtheid is nu gegeven en kan dus in de tabel worden ingevuld.

massa (g) 19,3 850
volume (erm?) 1,0 X

Met kruisproducten vind je dat het volume van de kroon dan
e 850 g % 1,0 cm®

19,3g
a Olie drijft op water en heeft dus een kleinere dichtheid. Datzelfde geldt voor hout,
b Lizer zinkt in water en heeft dus een grotere dichtheid.

B EB

a Door het oplossen van zout neemt de dichtheid van de vioeistof toe.

b De Dode Zee ligt op de grens van |sraél en Jordanié,
De Dode Zee is niet verbonden met oceanen. En de zee ligt in een heet gebied met veel
verdamping. De toename van de hoeveelheid zout gaat daarom daar veel sneller.

BEO
Je hebt voor het oplossen bij spiritus veel minder vioeistof nodig. De oplosbaarheid is daar
dus veel groter,

cEHO

Bij 20 °C is de oplosbaarheid van kaliumnitraat 32 g/100 g. In 5 g oplossing is dat:

=44 cm? is.

massa kaliumnitraat (g) 32 X
massa oplossing (g) 100 50
Met kruisproducten vind je x = % =16 g kaliumnitraat,

Meergeslagen is dus 4,5 — 1,6 = 2,9 g kaliumnitraat.

[cEQ
a In 100 mL slasaus zit 25 mL olie.
b 0,500 L =500 mL

Maak een verhoudingstabel.
volume olie (mL) 25 X
volume slasaus (mL) 100 500
. e 25mLx 500 ml _ :
Met kruisproducten vind je x = T 125 mL olie.

¢ Gebruik dezelfde verhoudingstabel. Let op, de slasaus is nu onbekend.

volume olie (mL) 25 3
volume slasaus (mL) 100 X
Met kruisproducten vind je x = SMex100mL _ .5 ) asaus.
25 mL
massa zout (g) 3.0 X
massa oplossing (g) 500 100
Met kruisproducten vind je x = % =0,60 g zout.

b Het massapercentage is het aantal gram per 100 gram, dus 0,60%.
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c
massa zout (g) 0,60 X
massa oplossing (g) 100 30
Met kruisproducten vind je x = % = 0,18 g zout.
O
De dichtheid bepaal je met een verhoudingstabel.
massa (g) 7.2 X
volume (cm?) 10,0 1,0
. L 72gx10cm® _
Met kruisproducten vind je x = 00T 0,72 g
De dichtheid is dus 0,72 g/em?®.
b
massa (g} 1,0 X
volume (cm?) 1,0 50
% e o LOgxBREt
" Met kruisproducten vind je x = S i 50¢g
massa (g) 114 25,0
volume (em?) 1,0 X

250gx 1,0 cm?

M : TR
et kruisproducten vind je x 114 g

¢

a Aluminium heeft de grootste massa, de dichtheid is veel groter.

=22 cm?.

b Het blokje met de kleinste dichtheid heeft bij dezelfde massa het grootste volume.

Hier is dat aluminium.

cHO
a Reken eerst het aantal L water uit dat 2,6 ha mais verdampt.
Gebruik een verhoudingstabel,
volume water (L) 15 000 %
opperviakte mais (ha) 1,0 2,6
Met kruisproducten vind je x = 15 UD? E;az's L = 3,9.10* L water.

Mu nog het aantal bomen berekenen.

volume water (L) 265 39.10¢
aantal bomen 1 X
. con o 39100 Lxl
Met kruisproducten vind je x = 265 L =147 bomen.

b Bereken eerst het aantal L water dat die dag verdampt: 1,0 g/cm® =1 kg/L.
Dus 3,8 biljcen ton water is 3,8-10" x 1000 = 3,8-10" L water.
Mu nog het aantal bomen berekenen.

volume water (L) 265 3,8-101
aantal bomen 1
381085 Lx1

Met kruisproducten vind je x = =1,4-10" bomen.

2651
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Afsluiting
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Bereken eerst de hoeveelheid ingeademd lood.

massa lood (ug) 1,9 *
massa lucht (kg) 1,0 20

20kg = 1,9 ug
1,0 kg

50% hiervan blijft achter, dat is dus 19 pg lood.

a De dichtheid 1,0 g/cm’®. De inhoud van het glas is 125 mL, dus 125 cm®, Je hebt dus

125 g cola.
Het massa-% suiker is 11%.

Met kruisproducten vind je x = = 38 pg lood.

massa suiker (g) 11 X
massa cola (g) 100 125

1l1gx125¢g
100 g

b Je kijkt nu naar het volumepercentage. Het massapercentage is 11%. Het
volumepercentage is kleiner dan 11%. Omdat de dichtheid van de suiker groter is dan die
van de vioeistof, is het volume van de suiker relatief kleiner.

ah _
b Door het terugwinnen hoeft de fabrikant niet steeds nieuwe hexaan te kopen. Hij is dus
voordeliger uit,

a Gebruik een verhoudingstabel.

massa (g) 1,58 BOO
volume (cm?) 1,0 X

Met kruisproducten vind je x = =13,8 g suiker in het glas cola.

500 g x 1,0 cm?
158¢g

b In een pak suiker zitten suikerkorrels met lucht daartussen. Deze lucht neemt ook ruimte in.

a Door toevoegen van het zout wordt de dichtheid van de vioeistof groter. Als de dichtheid
van het zoute water gelijk is aan de dichtheid van het plastic, gaat het steentje zweven.
b Aflezen bij 18 g: de dichtheid is 1,125 g/cm’.

Met kruisproducten vind je x = =316 cm?.
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a Gebruik een verhoudingstabel.

massa vet (g} 52 X
massa pinda's (g) 100 250
: coe o BEERABOR
Met kruisproducten vind je x = T T " 130 g vet,
b Gebruik een verhoudingstabel,
massa vet (g) 52 150
massa pinda’s (g) 100 %
Met kruisproducten vind je % = @gﬁ;é_ﬁﬂ_g_ = 288 g pinda's.
(7w
a Gebruik een verhoudingstabel.
afmeting in de figuur (mm) 51 18
afmeting in werkelijkheid (pm) 76 X

; s s =18mmx?ﬁm: .
Met kruisproducten vind je x ST on 27 um

b Voor een emulsie is een emulgator nodig. Kennelijk vervult de eierdooier deze functie.
¢ Gebruik een verhoudingstabel.

massa olie (g) 41 X
massa mayonaise (g) 50 100
Met kruisproducten vind je x = 41gx100g

g - 82 g. Dat is dus 82%.

d ontmengen

e Zie figuur 2.2. In de tekening is te zien dat er meer olie dan water in de emulsie zit. Olie
is lichter en drijft dus boven.

f tweelagensysteem

1+—uolie
L)-—- water
2.2

0O

a In figuur 2.49 ontbreekt de aan- en afvoer van water. Ook de thermometer ontbreekt.
Extra is de leiding vanuit de destilleerketel door het voorraadvat met de te destilleren
vioeistof. De afvoer van het residu is ook extra.

b De wiin wordt gedestilleerd. Het destillaat wordt 2,5 jaar opgeslagen in houten vaten
waar het tannine opneemt. Het destillaat wordt verdund met water en vervolgens in
flessen gedaan, waarna je cognac hebt.

¢ Het destillaat is brandewijn en het residu is het restant van de wijn met stoffen met hoge
kookpunten. Het wordt afgevoerd.

d 1 De damp koelt af, waardoor de vioeistof gemakkelijker condenseert,

2 De wijn hoeft minder te worden verwarmd, dat scheelt brandstof in de oven.
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e2-4-1-5-3 ‘
f extraheren
g Maak twee verhoudingstabellen, één voor de cognac en één voor de wijn. Je rekent eerst

uit hoeveel L alcohol in 25 L cognac zit.

volume alcohol (L) 40 %
volume cognac (L) 100 25
Met kruisproducten vind je X = % =101 alcohol.
Mu reken je vit hoeveel wijn met 9 volume-% alcohol je nodig hebt voor 10 L alcohol.
volume alcohol (L) 9 10
volume wijn (L) 100 X
Met kruisproducten vind je x = % =111L wi.

h Door het rendement van 60% is de 10 L alcohol maar een deel van de alcohol die je
theoretisch had kunnen krijgen.

praktische opbrengst alcohel (L) 60 10
theoretische opbrengst alcohol (L) 100 X
Met kruisproducten vind je x = % ~16,7 L alcohol,
volume alcohol (L) 9 16,7
volume wijn (L) 100 X
Met kruisproducten vind je x = Mﬁ_l& =185 L wijn,
0o
a extraheren en destilleren
b A: water
B: DCM
C: cafeine

D: cafeinevrije koffiebonen




